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* Umime z minulé hodiny

« Syntax

. Slozeny prikaz

. Logicke operatory

. Cteni vstupu z klavesnice

= Cykly while a for (continue, break), vnorené cykly
« Algoritmy

= Prohozeni hodnot dvou promeénnych

. Ciferny soucet, Euklid(v algoritmus

« Prvociselny rozklad, test prvociselnosti

= Zaklady Casové slozitosti algoritmU
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* Cile hodiny

« Syntax
= Funkce
. Datove typy (celoCiselng, realng, bool, ...)
. Priorita a asociativita operatorl
= Nahodna cisla Random
. Vyctové typy enum
= Vicenasobné vétveni switch
= Struktura struct - priklad datum

= Matematickeé funkce Math
= Testovani spravnosti programu
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* Funkce - motivace {Pﬁéi?fsiﬁfﬁ‘”@g
oznaceni argumen

-unkce je ohraniceny souvisly kus zdrojoveho
k0du, ktery vykonava logicky vymezenou cast
Drogramul.

= Vstupy = parametry funkce (klidné i 0)
. Pripadné nacitani vstup( z klavesnice bude v Main

= Vystup = Navratova hodnota (nemusi byt)

« Jednou vytvorime, muzeme (cyaakovane) volat
z rlznych casti zdrOJoveho ko

. Pfipadne zmeny a opravy chyb delame na jednom
miste, misto nékolika mist

V a7/

= Prehlednéjsi zdrojovy kod
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ﬁ Funkce - implementace

L Funkce je jednoznacné urcena svym nazvem, W

. Hlavicka funkce poCtem a datovymi typyW

- Klicové slovo static nasledované typem navratove
hodnoty (napr. int) nasledovane jménem funkce
(napr. Abs).

- V kulatych zavorkach ()ie uzavren seznam dvojic
datovych typl a nazvi parametrtl funkce (formalni
QarEmetry), jednotlivé dvojice jsou oddeleny
carkou

= Telo funkce
. Ve slozenych zavorkach { } jsou uzavreny prikazy

« Funkce konci (a vraci hodnotu) pouzitim klicoveho
slova return
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* Funkce - volani

fPFedévéni parametrt hodnotou:
Pri volani funkce se skutecny
parametr zkopiruje. V téle
volané funkce |
parametru modifikovat;

\neprojevf se ve volajici funkci

= Funkce je volana svym jménem
nasledovanym v kulatych zavorkach
uzavrenym seznamem parametrt funkce

(skutecné parametry).
= Seznam muze byt prazdny

. Pocet a datove typy skuteCnych a formalnich

parametrl musi byt shodné

= Navratova hodnota funkce je vyraz, ktery lze

dale pouzit
. Lze ji takeé ignorovat
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Funkce absolutni hodnota

Musi byt static, L Typ navratové hodnoty ]
nezkoumej roc

Formalni parametr

static int ibs(int hodnota) dnota
{

if (hodnota < 0) return -hodnota; \”acen|naVﬁﬂqye,
else return hodnota; hodnoty, a ukonceni

) — . funkce
[ Main: volajici funkce, Ab;:\\tolmm(L]

static void Main(string[] args) Volani funkce Abs
{ SkuteCny parametr -5

int x = =5, yv = 4;
int xibhs = Abs(X):
Console.WriteLine ("Absolutni hodnota {0} je {1:", x, xibs):
Console.WriteLine ("Absolutni hodnota {0} je {1}", v, Abs(v)):
Console.ReadLine () ;

; [ Volani funkﬁ
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Funkce nacteni a vypis Cisla

static int NactiCislo() %Be}parametrﬂ ]

{

int x;
Console.Write("Zadejte Cislo: "):
X = Convert.TolInt3Z (Console.ReadLine()):’
return x;
} [ Bez navratove hodnoty ]

static void VypisCislo(int x)

{
Console.Write ("Hodnota cisla je {0}", x):
Console.ReadLine () ;

h

static void Mainistring[] args)
{
int a;
a = NactiCislo():
VypisCislo(a):

Pro prehlednost: A

Implementujte

-

funkce Viporadi
\_jejich pouziti
~

Mezi nazvy formalnich a
skutecnych parametr{ neni

zadny vztah\Mohou se
jmenovat stejpé, tzné
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* Celociselné datové typy

long - velikost 64 bitl (-9e18, +9¢e18)
. Bezznaménkovy ulong (0, 1e19)

int — velikost 32 bitd, (-2mld, +2mld)
. Bezznameénkovy uint (0, 4 mid)

short — velikost 16 bitl (-32768, 32767)
= Bezznameénkovy ushort (0, 65 535)

byte — velikost 8 bitll (0 az 256)
. Znaménkovy sbyte (-128, 127)

Nalée defaultni volba int, mensi typy jen pro
pole
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Realné datove typy

= double — 64 bit — preferovany typ
= Presnost 15-16 mist

. * 5e-324 az + 1e308 Zépis 5e-324
« float — 32 bit inarln\en’
Presnost 7 mist >*107-324

= -3e38 az +3e38

= decimal — 128 bit — finance
= Presnost 28-29 mist
. -7e28 az 7e28
= Lze pouzit +, -, *, /
= Nelze pouzit %, déleni je realné, ne celoCiselné
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* Dalsi datové typy

= Prazdny typ void [ bool J‘iiﬂ%
= Logicky typ bool - hodnoty true, false

= char - velikost 16 bitll — UTF16 znak

= Uzavren v apostrofech
. Pr.: char x ="a';
= string - proménliva délka, slozen z chard

. Uvzavre!w \Y; uvozovka.ch Prace s Fetésc
= Pr.: string a = "ahoj"; bude poz
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Preteceni datoveho typu

L PrekroCeni maximalniho W

1 000
rozsahu datoveého typt— FEalalaala
_ _ o 051215150515 15055
int i, souc = 1; —727379968
RN TN o ~-1530494976
for (¥ =0y ¥ € 207 i4+t+) P 1486618624
v o, —559939584
{ V“tRESc(IeT. 1593835520
= + ' étsi dato -402653184
souc souc 1000; typ, t7e AN 55521824
Console.WritelLine (souc) ; T
: \_realny

Console.ReadLine () ;

Prestoze preteceni je determlnlstlcke
hodnoty ziskané pretec
nemeli jakkoliv vyuzivat

a
5
5
5
5
5
5
5
5
5
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* Realna cisla - Exponent

e nebo E zkracuje zapisy Cisel, které by
obsahovaly mnoho nul

Siréi funkénost nez v matematice (zaklad
nemusi byt z intervalu [0,10)

xey nebo XEy je zkratka za zapis x * 10 na 'y
Priklady:
= -1256e3 = -1256000

. 1756e-7 = 0.0001756 _
. 25698.26e-1 = 2569.826 anﬁ)ymtémef ale }

7iye pouziti
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* Nepresnost realné aritmetiky

int i,opak = 300; V cyklu se nascita
double jedna = 1; Zao lovaci chyba
for (1 = 0; 1 < opak; 1i+4++)

jedna = jedna / 7: , v
s X : . ( Mame omezenou presnost, v
for (i = 0; i < opak; i++) - ieprovedeme presnd

jedna = jedna * 7;

Console.WritelLine (jedna) ;
Console.ReadLine() ;

0,99999999999—999181—\—J
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Konverze mezi celymi a
realnymi datovymi typy

Prava strana se pocita
celoCiselné az vysledek se
[&

int i, x = 5, y = prevede na double
3

double d, a = 3.6; Pravéa strana se podita rediné.
Pretypovani (double)
x 1y mm—
. rava strana se podita reaing,
{double)x./ ¥ [_ﬂate%g 7.0 je realné }

5 e 0
a + x: Syntax chyba: a je realné, nelze
AN automaticky’ prevést na celé

[ Mensi Ciselny datovy typ se automaticky W

konvertuje na vetsi, je-linatne——
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ﬂ Realna Cisla - funkce

B agouble d =5+ 2 / 7.0;
double X, v, 2, 0, Dp: Math |
w Max ;I
x Math.Truncate (d) ; " - .
1-1-—1r1-1 e Ofl ’ DO|nI, cela) Cast @ Min
¥ aen.Ceilingld)? | Hornj celd ¢ast | tic 4 pr [
W Pow
o = Math.Pow(5, 7): Mocnina v ReferenceEquals
W Sign
Console.WriteLine ("{0:NO}:", 0): W Sin
Console.WriteLine ("{0:N3}:", d): W Sinh
4 ‘W Snork vl

{0:N} Cislo na dvé
desetinna mista, mezery po
3 cif
\_ {0:Nx} x desetinny ist

Jan Lansky

NapiSeme Math tecka a vybereme si:
PI, E, Sin, Cos, Tan, Asi '
Sign, Min, Max, Abs, Sqrt, ...
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Priorita a asociativita
Opera,tOrl?I [ Datovy typ vyrazu }

v v, A
Tecka — pristup k

er‘j'r"z_cffeof . Asociativita
Y | P . Operatory se stejnou
) L (typ) [retypovani)  prioritou se
n o * [ % vyhodnocuji smérem
o+ - zleva doprava

L PE.x=3%5/2 [7ve

« Vyjimku tvori =, to se

5) <<=>>===!=

&& i
6) e T vyhodnocuje zprava do
7) | | a-- je a=a-1 leva
. Pl.x=y=05;

8) —
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a+b *(c+a <b/ acs&a*rc>b + a;
((la +b * (c+a)) < b/ a) €& ((a *c) > (b + a)):

= Zavorky umoznuji zmenit poradi operaci
= Lze je pouzit i pro zvyseni prehlednosti
kdyz chceme plvodni poradi zachovat
. Nebo kdyz nevime, jake poradi je
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Nahodna Cisla

= DUlezity pomocnik pri testovani programd
= Hodnotu nahodného cisla nelze predpovedeét
= V PC pouzivame pseudonahodna cisla

. Hazardni hry se snazi o co nejvetsi nahodnost

« Random r = new Random();
= Oznameni, ze budeme pracovat s nahodnymi Cisly

« hLNext(min,max)
. Vrati nahodné celé Cislo z intervalu [min, max)

« LNextDouble
= Vrati nahodné realné cCislo z intervalu (0,1)
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Y 4 Y 4 F NI /7 / H b \
* Hadani ¢isla et
( ] o cyklu. Jak

KvUli prvni iteraci cyklu
L WVEI PV y progr
int x = -1; uprayit:

Random r = new Random() ;
int kostka = r.Next(1,7):; Nahodné &islo
int pokusu = 0; (1 ar 6)

Console.WriteLine ("Uhodnete cislo, ktere padlo na kostce™):;

while (x !'= kostka) %I’H:qsme neuhodli }
{

Console.Write("Zadejte hledane: eislo (1:&z 6): ").;
X = Convert.ToInt32 (Console.ReadLine()) v ..

as tip
pokusu++;

} FPB%et pokusl }

Console.WriteLine ("Cislo {0} uhodnuto na {1} pokusu", x, pokusu):;
Console.ReadLine () ;
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ﬁ Vyctové typy - motivace

= Mala pevné dana mnozina hodnot, kterée
je rozumne vyjadrit textove.

= Textovému vyjadreni hodnoty odpovida
i Ciselné vyjadreni
. S textovym vyjadrenim se lépe pracuje,
zvysuje prehlednost zdrojoveho kodu
. Pr.: Dny v tydnu, mesice, barvy, karty,
sachove figurky, (bool) [Reémé o0 ‘;j'j'ibﬂ
[ Nékdy je leps résic Gselny | nelze
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i Vyctové typy - definice

Shum e = Definujeme vné funkce
pondeli = 1, = Hodnoty vyCtového typu jsou
Utery, identifikatory oddélené carkou
A . Identifikdtorm mézeme
cCtwvrtek, VeV gy V7
Patek, priradit Ciselnou hodnotu
Sobota, = Pokud to neudélame, priradi se
Nedele automaticky. Prvni hodnota = 0,

; dalsi hodnota = hodnota

(predchozi) +1
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* Vyctovy typ - nacteni
= Prevod textoveho zapisu hodnoty z
klavesnice na identifikator vyctoveho typu

static Den NactiDen() Ignorovénl'
: | velikosti pismen
Den d = 0;

Console.Write("Zadejte den v etydnns: ")

d = (Den) Enum.Parse(typeof(Den), Console.ReadLine(), true):
return d;

. e
; [ Pretypovat |

|
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* Vyctovy typ - ukazka

Vyctovy typ mize byt fidici
Den d; promenn lu

for (d = Den.Pondeli; d <= Den.Nedele; d++)
Console.lUrite("{0} ", d4d):
Console.WriteLine():

Nase funkce na nacteni
hodnoty z klavesnice

d = NactiDen()
Console.WriteLine("Den {0} je {1}. dnem v tydnu”,

Pokud chci pouzit Ciselnou
hodnotu vyctového typd,
musim ho pretypovat
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* Vicenasobné vétveni switch

= Syntax switch (podminka)
= { case (hodnotal): prikazyl; break; ...;
= case hodnotal: prikazyl; break;

. case hodnota2: pfikazy2; break; Ukonceni prikazll pro
- dané navestibreak

. default prikazy; }

= Pro rlizné hodnoty jednoho vyrazu (typicky
proménné) provedeme rlizné prikazy
- Hodnoty jsou uvozeny naveéstim case

= Ekvivalent postupné zanorenych podminénych
prikaz{

- Ty se vyhodnocuji pomaleji nez switch, ale pro nas neni
tento rozdil zasadni
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Priklad - switch

Obvykle int, ale mUZe byt i enum, }

switch (d) L V C# i string (v C,C+<+ne)

{

s Pro Sobotu a Nedéli se provedou stejné
case Den.Sobota: it
case Den.Nedele: philSeray

Console.WriteLine ("Volno™);
break;
case Den.Pondeli:
Console.WriteLine ("Zacatek pracovniho tydne™):;
break;
case Den.Patek:
Console.WriteLine ("Konec pracovniho tydne™);

Sreak: [ Nezapominat_break
default:

Console.Writeline ("Prostredek pracovniho tydne™):;

REEAR? [ Nepovinné: ostatni

nevyjmenovan oty
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Struktury - motivace

= Struktura je slozeny datovy typ.

. Obsahuje polozky: polozka je dvojice identifikator
a datovy typ

. Datové typy polozek mohou byt navzajem rizné,
mohou to byt i struktury

. Ke strukture Ize prlstléFovat jako k celku (parametr
funkce, navratova hodnota) nebo k jednotlivym
polozkam (pristup k hodnote polozky)

. Polozky struktury by mély spolu mit néjaky logicky
vztah

= Pr.: Osoba, datum, komplexni Cislo

Jan Lansky Uvod do programovani 3. hodina 27



* Struktury syntax

= struct [Nazev] {
= public [datovy typ1] [identifikatorl];

= public [datovy typN] [identifikatorN]; }

4 Po klicovém slovu struct nasleduje nazev

[ Musi byt p\ytﬂf—} struktury a ve slozenych zavorkach
nezkoumejme proc uzavreny seznam polozek. Jednotlivé

polozky jsou odéleny stre

obsahuje klicové slovo public, datovy
\_ svlj nazev.

Jan Lansky Uvod do programovani 3. hodina 28



i Struktura datum

struct Datum

{

i

public int den;
public int mesic;
public int rok;

= V C# existuje datovy typ DateTime
= Mésic by mohl byt vyctovy typ
= V C# byva zvykem polozky struktur zacCinat
velkymi pismeny
. My budeme malymi (neobjektovy pristup)
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¢ Struktura datum - pouZiti

static void Main(string[] args) promenne typu Datum}
Datuwm dat, nyni; ta nynl

int dni:;

Pristup k polozce }
dat.den = 31; t vk
dat.mesic = 10; S ury. tecka
dat.rok = 2008; .
e DateTime.Now
nyni.rok = DateTime.Now.Year; Aktu datum a cas

nyni.mesic = DateTime.Now.Month; [ . > , ]
nyni.den = DateTime.Now.Day’ Datum na Cg),_ CaSW pOStUp

dni = DatumlNaCisloinyni) - DatuNaCislo(dat):; Zné nékdo OdPOVéd’ ? ]

Console.lWrite("Cim je z hlediska informatiky vyznamne datum ") ;
Console.WriteLine ("{0}. {1}. {2} 2", dat.den, dat.mesic, dat.rok):
Console.WriteLine ("0Od tohoto data uplynulo {0} dni.", dni):
Console.ReadLine () ;
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¢ Prestupny rok

static bool PrestupnyRok(int rok)

{

if (rok % 4 != 0) return false; { Nejsou DUE&:TJ
if (rok % 100 '= 0) return true; protoze je turn

if (rok % 400 '= 0) return false;
return true;

= Pri prestupném roce se pridava den 29.2.
= Pokud je rok délitelny 4 je prestupny
. Vyjimka, je-li délitelny 100 neni prestupny

. Vyjimka z vyjimky, je-li délitelny 400 je prestupny
(problém Y2K)
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* Prevod data na Cislo I. ¢ast

4 Pocitame pocet dni,
které uplynuly od
bazického data
(vybral j
1.1.1900) do
\_ zadaného data

static int DatumiNaCislo(Datum d)

{ - - ,
T T Pocet dni };\plynglych}
vys = vys + d.den; Z po INO mesice

for (1 = 1900; i < d.rok; i++)
{
/, VvYys = vys + 365;
Prochazime celé roky if (PrestupnyRok(i)) vys++;
a za kazdy }
zapocitame pocet
dni které mél

\_
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* Prevod data na Cislo II. ¢ast

for (1i

{

switch (1) drﬁ

{

¥
¥

1; i < d.mesic: i++] Prochazime celé meésice (posledniho rok
neni cely) a za kazdy zapecita ik-meé

case 4:
case 6:

case 9: v 7 .r ’ - .
Seaa Mesice co maji 30 dni jsou jen 4,
vys = vys + 30; o | pPro ne case

break;
case 2:

vys = vys + 28; [ 7 . m%il;\h__J
if (PrestupnyRok(d.rok)) vys++; Unor je s lita

break;

default: v 7 0 .7 7 . .
R e e Mesicu co maji 31 dni jsou je 7,
break; rozu jS¥ pro ne default

retcurn vys:;
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Testovani spravnosti programu
* - teoreticky

= DUkaz spravnosti algoritmu + dikaz, ze
program implementuje algoritmus
» Nad schopnosti primérného studenta

= Vyzkousenim vSech kombinaci vstupnich
hodnot a kontrola ziskanych vysledku
. Casto byva kombinaci nekone¢no

= V praxi: kritické systemy (letectvi,
jaderna elektrarna)
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Testovani spravnosti programu

*-

praktICky { Nami vybrany
vstuQ n ,’ ]
Program jde zkompilovat osklivy g

Program po spusténi nespadne
Program pro zadany vstup nevraci naprosty nesmysl

Otestujeme mnoho nahodnych vstupd, idedlné
pomoci Random

Otestujeme mezni hodnoty (kraje intervall vstupnich
hodnot

Kontrola spravnosti vystupll proti externimu
programu, ktery resi stejny problém jako my

Neni zarucena spravnost programu,
snazime se jen odhal jvice chyb
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* Cinsky test prvociselnosti

= N je prvocislo, pokud déli Cislo 2N - 2
« PF.7déli2”-2=126 =7 * 18

= PF. 12 nedéli 22— 2 = 4094 [ 341,1666666 |
= Algoritmus selze pro Cislo 341

. 341 = 31 * 11 a 341 déli 2°* -2

= Prakticka ukazka, ze vyzkouseni mnoha
vstupnich hodnot nezarucuje spravnost
programul.
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* Kde kontrolovat vysledky

= Google [nazev programu] + online

= Matematicky online software
= http://www.wolframalpha.com/

= Databaze posloupnosti celych Cisel

. https,://oeis.ogg/ i dlo Cher
« Databaze textu posloupnosti
- https://www.qgutenberg.org/

= Datum a cas

= http://www.timeanddate.fasterreader.eu/pages/cs
/date-after-days-calc-cs.html
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* Zpétna vazba

= Objevili jste ve slajdech chyby?
= VCetné pravopisnych
= Nechapete néjaky slajd?
. Je priliS obtizny, nesrozumitelny?
= Mate néjaky napad na vylepseni?
= Anonymni formular
= Odeslani za par vterin
« http://goo.gl/forms/WxkZgBsZL s
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